







我市教育事业高质量发展纪实

"汝州职业技术学院成功获批并于 2020年顺利招生,实现了汝州人民拥有 一所大学的梦想;投资30亿元高标准建 成科教园区, 在北部荒山新建一座教育 新城;基础教育办学条件得到改善,累计 投入16亿元,新建、改扩建公办幼儿园 310 所,新建标准化学校 3 所、民办九年 一贯制学校3所、民办高中3所,高质量 完成教师周转房项目872套……"一组 组鲜活的数字分外耀眼, 再次见证了汝 州教育的快速发展, 形成了一幅生动而 靓丽的教苑画卷。

"十三五"时期全市教育事业快速发 展,围绕市委、市政府确立的建设区域性 教育中心的目标, 我市坚定实施教育优 先发展战略,通过补短板、强弱项、提质 量、促改革等措施,全市教育事业取得明 显成就。



市一高学生在干净明亮的教室上课

办学条件显著提升

时下,走进我市城乡的各个校园里,随处可见美丽 的教学楼、宽敞明亮的教室、绿树环绕的林荫道、现代化 的综合楼,师生们在优美的环境中工作学习。

近年来,市委、市政府始终坚持把教育作为最大的 民生,摆在优先发展的战略位置来抓。全市上下以习近 平总书记关于教育重要论述和全国及省、市教育大会精 神为指引,全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学 方向,落实立德树人根本任务,按照"讲政治,出成绩,守 底线"的工作要求,同心同德,勤勉工作,开拓创新,改革 奋进,推动我市教育工作取得了长足发展。

"学校多了,教室'变大了',大班额'消肿了',学校 环境也改善了,如今的孩子们真幸福!"近日,在采访中, 市民任少锋提起现在的教育环境忍不住感叹。

过去,随着我市城镇化进程的不断加快,农村人口 大量向城镇转移,城镇人口快速增长,义务教育资源明 显不足,市区中小学大班额现象严重。为了缓解这一现 象,我市加强领导,科学规划、优化管理、破解大班额难 题。近年来,"大班额"化解工作取得显著成效。通过新 建、改扩建、内部挖潜、租借教室、集团化办学等方式增

加学位供给。 教育是民生之基,是事关群众切身利益的大事、要 事。我市持续加大教育投入,通过多种渠道投入教育基 础建设资金近60亿元,切实将优先发展教育战略落到 实处。深入实施学前教育三年行动计划,累计投入资金 2.5亿元,新建、改扩建公办幼儿园310所,其中新建74 所、改扩建236所,我市学前教育资源大幅增加。目前全 市幼儿园 451 所,其中公办幼儿园 153 所,学前三年毛 入园率由 33%增长到 99%。幼入园难问题得到有效缓 解。投资 11.9 亿元用于义务教育标准化学校建设,先后 新建、改扩建标准化学校25所,其中小学14所、初中9 所、九年一贯制学校2所。引进社会资本9亿元,新建九 年一贯制标准化学校3所、民办高中3所。投资30亿 元,高标准建成汝州市科教园区,目前,市委党校、市一 高、汝州市中等专业学校、技工学校、平顶山中医药学校 等已入驻科教园区,目前我市义务教育巩固率和高中阶 段毛入学率分别达到99.2%、96.65%,均高于全省平均水 平。

同时,我市高质量推进学校项目建设。五年来投入 资金 5.5 亿元,共规划"全面改薄"项目、校舍维修长效机 制项目、教师周转房等项目935个,完成"全面改薄"项 目 288 个,校舍维修长效机制项目 535 个,危房改造项 目 28 个,建设教师周转宿舍 872 套。高水平推进教育信 息化建设。把教育信息化作为教育现代化的有力抓手, 累计投入教育信息化专项资金 1.47 亿元, 初步实现了

"三通两平台"建设目标。 全市中小学网络学习空间的教师空间和学生空间 应用率均位居 10 个省直管县(市)第 1 名。将信息化与 扶贫扶智相结合,在全市55个贫困村的50所小学和教 学点实施"一校带多校"精准扶贫项目,成立了汝州市教 育融媒体中心,开通汝州教育频道,及时将先进的教育 理念和优质教育资源推送给学校和学生家长,实现了优 质教育资源共享。经过五年来的努力,全市中小学办学 条件明显改善,顺利通过了国家义务教育基本均衡发展 的评估认定,我市教育实现了历史性的突破。



教学改革有声有色

一座座校园里,孩子们的笑容灿烂、自信,教师们言 行质朴、温暖,特色鲜明的校园文化,展示着我市教育的

教育涉及每个家庭的幸福感和获得感,承载着人民 对美好生活的向往。过去的五年,我市教育事业蓬勃发 展,学校教育质量普遍提升,教学改革有声有色,中高考 成绩屡获佳绩,取得硕果累累。

我市坚持五育并举,深入落实立德树人根本任务。 始终将德育放在突出位置。将校园文化建设与社会主义 校,2所学校创建为武术特色学校。 核心价值观和汝州精神教育进校园活动结合起来,通过 学生成长档案建设、经典诵读、"一校一主题"、"一校一 童谣"、征文比赛、校园广播等多种载体和活动,营造了 浓厚的社会主义核心价值观和汝州精神教育氛围。将德 育工作渗透到学生教育的各个环节,持续开展"美德少 年""中小学班主任素养提升工作"等主题活动,每年评 选中小学德育工作先进集体 40 个,先进个人 740 名。

特别是在去年新冠肺炎疫情期间,我市开展"把灾 难当教材,与祖国共成长"主题活动,对学生进行生命教 育、信念教育、科学教育、道德教育,培养学生坚韧不拔、 爱国爱民的家国情怀。努力提高智育、体育水平。持续深 化课堂教学改革,努力打造优质课堂,不断提高智育水 平。强化体育锻炼,开展"最美大课间""一校一品"评选 活动,确保学生每天锻炼一小时校。大力开展阳光体育 运动,31 所中小学幼儿园创建为全国校园足球特色学

同时,加强美育和劳动教育,我市出台了《汝州市教 育体育局关于加强学校美育工作的指导意见》等一系列 文件,学校美育工作呈现出方兴未艾的良好发展态势。 2019年,我市在第四届全国美育教育大会上作了典型发 言。广泛开展劳动教育实践活动,培养学生劳动观念、劳 动意识和劳动技能。在全市开展劳动教育示范校创建活 动,10 所学校成功申报为河南省劳动教育示范校。



教师是立教之本、兴教之源。

师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业 化创新型教师队伍,为汝州教育高质量发展提供关键支 行师德失范"一票否决",让教师把精力放在校内和课内。 撑。不断完善教师补充机制、流动机制和培训机制,

及中专教师 443 人,中小学教师 721 人,特岗教师 1190 类优秀教师进行隆重表彰,并给予优秀教师购房补贴、 人,政府购买服务岗位教师969人,引进外地优秀教师免费旅游、免费体检等优惠政策。落实乡村教师生活补 回汝 76 人。选调 808 名农村优秀教师到城区中小学任 助、班主任津贴和地方教龄津贴等"一补两贴"政策,农 教,选拔城区 476 名优秀教师下乡支教。

名省骨干教师、100 名汝州市名师。切实加强师德师风建 能潜心育人,安心从教。

设。制定了《汝州市80条"好老师"工作细则》,在全市教育 "十三五"期间,我市创新体制机制,着力培养一支 系统开展"牢记育人使命,志做'四有'教师"师德教育主题 征文和师德师风优秀案例评选活动。开展师德考核工作,实

每年还开展"十佳校长""十佳班主任""十佳教师" 五年以来,我市共招录各类教师 3399 人,其中高中 "十佳幼儿教师"等评选活动,在教师节表彰大会上对各 村教师年平均工资增长1万元左右,其中村教学点增长 我市还强化教育培训工作和名师认定工作,五年来共 1.5万元左右。加快推进农村教师周转宿舍建设和保障 培训教师近5万余人次,累计评选认定44名省名师、187 房建设,不断改善农村教师居住条件,使广大农村教师

教学质量实现新突破

办学灵魂。对于任何一所学校而言,教学质量就是所有 取,是继 2014 年之后,我市再次实现了清华、北大"双突 办学的核心之所在。

我市印发《汝州市中小学教学常规管理实施细则》,了一大步。 定期召开教育教学质量分析会,持续加大教育质量奖励 力度,每年用于高招、中招奖励资金在500万元以上。实的理念,持续强化教育基层党建工作,增强基层支部凝聚力 施高中教育提质攻坚计划。研究制定高中教育质量评价 奖励激励办法,将高招目标任务层层分解到各个学校。 高招备考慰问会,分析存在的问题和差距,列出切实有 示范校。注重党员干部理论学习,教育系统"学习强国"注册 效的改进措施。经过持续努力,2020年,我市高考一本上 率全市第一,每天学习平均成绩始终位居全市前3名。持续 线 1039 人,首次突破 1000 人大关,同比去年净增 195 提高教育治理能力和管理水平。做好排查整顿无证幼儿园 人,一本上线人数实现"五连增";本科上线 3914 人,同 和城镇小区配套幼儿园专项治理工作,先后取缔无证幼儿 比增加 141 人。理科第一名郭鹏翔以 699 分被清华大学 园 43 所, 关停不合规培训机构 144 所。

教学质量是一个学校的办学宗旨,也是一个学校的 录取,理科靳博雅以670分被北京大学空军飞行员班录 破"。中招考试成绩也连年提升,全市教育教学水平迈出

此外,我市还坚持以党建高质量推动教育发展高质量 和战斗力,全面提升中小学党建水平。持续开展党建示范校 创建活动,58 所学校被评为汝州市级党建示范校,2 所学校 及时召开高招目标加压促进会、调研考试成绩分析会及 被评为平顶山市级党建示范校,2所学校被评为省级党建



实验幼儿园亲子绘本活动



望嵩小学翰墨飘香书法比赛



汝州市中等专业学校创意井盖涂鸦

群众对教育获得感增强

了,环境也好了,师资队伍也壮大了。"近日,记 效缓解了中小学生放学早、接送难的问题。 者在夏店镇黄沟村采访时一名家长告诉记者。

"有了延时服务,再也不用为放学谁去接孩 了,再也不用河东狮吼般地辅导作业了""孩子 行得中小学课后延时服务,引起了我市人民的 养餐工作在全省工作推进会上作典型发言。 广泛赞誉。目前我市有6所试点中小学校开展

"近几年来,咱们市里很重视教育,学校多 课后延时服务,"官方带娃,群众受益"的做法有 万元,规划新建、改扩建项目42个。将市一高、汝 落实学生资助政策,确保不让一个学生因家庭

与此同时,我市还实施义务教育阶段学生营 子而发愁了""现在孩子在学校就把作业做完 每天5元的标准,实施义务教育阶段学生营养改 善计划, 五年来全市共投入营养改善资金 6020 参加了学校社团活动,不用再花高价去课外兴 万元,受益学生 1.9 万余人,占全市义务教育在校 班额,解决薄弱学校招生困难问题。 趣班了"……值得一提的是,今年以来,我市推 生总数的11.2%。2018年10月,我市义务教育营

养改善计划。按照小学每生每天 4 元、初中每生 大班额和入学难问题。积极探索集团化办学模式, 资 325 万元,改善贫困村学校办学条件。 将优质学校和相对薄弱学校整合, 在城区相继成 立了实验小学等6个教育集团,化解优质学校大 办好人民满意的教育,让每一个学生都可以茁

经过五年来的努力,目前全市已基本实现 切希望,全市教育系统脚步不停、奋斗不止。 中小学班额控制在55人以下、初始年级50人 五年来,我市投入化解大班额项目资金3770以下的目标。圆满完成教育脱贫攻坚任务。全面

州市中等专业学校、技工学校、平顶山中医药学校经济困难而失学。五年来共资助家庭经济困难 老校区全部改建为中小学和幼儿园,有效缓解了 学生 203856 人次,发放资助资金 1.19 亿元;投

> 教育,牵系千家万户,事关前途未来。努力 壮成长, 更好满足市民对于全市教育发展的热

文/图 融媒体中心记者 吴伟伟 通讯员 张向利

地址:汝州市风穴路 181 号 邮政编码:467599 区号:0375 编辑部:2320050 通联部:2320096 办公室:6908887 网址:http//www.ruzhounews.com